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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO 

DEPARTAMENTO DE DIREITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO 

DIREITO (DIT), DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS. Às catorze horas do 

dia quinze de dezembro de dois mil e vinte e um, reuniram-se os Membros do Departamento de 

Direito do Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito da Universidade Federal de Minas Gerais, 

Ricardo Henrique Carvalho Salgado, Chefe de Departamento; Pedro Augusto Gravatá Nicoli, Sub-

chefe de Departamento; Alexandre Travessoni Gomes Trivisonno, titular; Adriana Goulart de Sena 

Orsini, titular; Karine Salgado, titular; Thiago Lopes Decat, suplente; Cynthia Santos Menezes, 

representante dos técnicos administrativos e secretária do Departamento; e a representante discente 

Ana Luisa de Andrade Santos, representante do CACE. O Professor Ricardo Sontag participou como 

ouvinte. Os docentes Fabiana de Menezes Soares, Vitor Bartoletti Sartori e Andityas Soares de Moura 

Costa Matos justificaram a ausência. O Professor Ricardo Henrique Carvalho Salgado saudou a todos, 

dando início à reunião e passou aos pontos da pauta. I – EXPEDIENTE. 1. Notícias da Chefia. 1.1. 

Encerramento do ano 2021. O Professor Ricardo agradeceu todos pelo esforço desempenhado no 

ano e informou que terminamos 2021 sem reclamações formais e com relativa tranquilidade nos 

trabalhos realizados pelo Departamento frente ao ano desafiador. II – ORDEM DO DIA.  2. 

Aprovação da ata da reunião do dia 17 de novembro de 2021. Em votação, aprovada com 

abstenção dos ausentes à reunião. 3. Aprovações da Chefia Ad Referendum da Câmara 

Departamental. 3.1. Encaminhado pela Professora Camila Silva Nicácio – pedido de anuência 

de recredenciamento no Programa de Pós Graduação em Direito da UFMG. Após breve leitura 

do pedido, aprovado por unanimidade. 3.2. Encaminhado pela Professora Fabiana de Menezes 

Soares – pedido de aprovação do Programa da Disciplina Optativa "LegisLab (Legislação e 

Políticas Públicas): Práticas Legislativas" para 2021/2. Após breve leitura do pedido, aprovado 

por unanimidade. 3.3. Encaminhado pela Professora Fabiana de Menezes Soares – pedido de 

aprovação de bolsa de pesquisa como coordenadora do projeto 28932 - ABIC/FD/DIT/NOTA 

TECNICA, pedido número 1416478. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.4. 

Encaminhado pela Professora Fabiana de Menezes Soares – pedido de aprovação de bolsa de 

pesquisa para a discente Sofia Ayres da Cunha como participante do projeto 28932 - 

ABIC/FD/DIT/NOTA TECNICA, pedido número 1416873. Após breve leitura do pedido, 

aprovado por unanimidade. 3.5. Encaminhado pela Professora Juliana Cesário Alvim Gomes – 

pedido de aprovação do evento "Patrones dejudicialización comparada: aborto y matrimonio 

igualitario en México y Brasil", com a Profa. FranciscaPou Giménez (Itam, México), no dia 

02/12/21 (quinta-feira), às 11h (Brasília). Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 

3.6. Encaminhado pela Professora Juliana Cesário Alvim Gomes – pedido de aprovação de 

bolsa de extensão IPEAD – FACE/UFMG, como pesquisadora do Projeto “Programa Piloto: 

Humanização e Justiça”. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.7. 

Encaminhado pela Professora Karine Salgado – pedido de aprovação do Projeto do Grupo de 

Estudos “Encontros Metodológicos”, referente à 2021/2. Após breve leitura do pedido, aprovado 

com abstenção da interessada. 3.8. Encaminhado pela Professora Karine Salgado – pedido de 

aprovação do evento "VI Simpósio Internacional de Filosofia da Dignidade Humana - O Direito 

entre o Sagrado e o Profano" realizado no período de 16 a 19 de novembro de 2021. Após breve 
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leitura do pedido, aprovado com abstenção da interessada. 3.9. Encaminhado pelos Professores 

Marcelo Maciel Ramos e Pedro Augusto Gravatá Nicoli – pedido de aprovação do evento 

"Seminário de Direito LGBT+", a ser realizado no auditório da Universidade do Estado do 

Amazonas entre os dias 06 e 17/12/2021 pelo Núcleo Jurídico de Diversidade Sexual e de Gênero 

(Diverso-UFMG) em parceria com a Universidade do Estado do Amazonas por meio do 

Doutorado Interinstitucional (DINTER). Após breve leitura do pedido, aprovado com abstenção 

do interessado, Professor Pedro. 3.10. Encaminhado pela Professora Nathália Lipovetsky e Silva 

– pedido de aprovação do projeto do módulo IV do Grupo de estudos e pesquisa Gênero, 

trabalho e desigualdade, vinculado ao PRUNART-UFMG. Após breve leitura do pedido, aprovado 

por unanimidade. III – Pauta deliberativa. 4. Encaminhado pela Coordenação do Programa de 

Monitoria da Graduação (PMG DIT). Pedido de aprovação do Projeto apresentado em 

atendimento à Chamada Interna da Pró-Reitoria de Graduação da Universidade Federal de 

Minas Gerais (PROGRAD 03/2021), de seleção de projetos para programa de monitoria de 

graduação (PMG) para 2022-2023. Coordenador responsável: Prof. Dr. Marco Antônio Sousa 

Alves; Subcoordenador: Prof. Dr. Gustavo Seferian Scheffer Machado. O Professor Ricardo 

realizou breve leitura do pedido e esclareceu que, apesar de o projeto desenvolvido pelos professores 

se referir ao biênio 2022-2023, eles não poderão continuar na coordenação do PMG em 2022. Na 

oportunidade, o Professor Ricardo fez um agradecimento ao excelente trabalho desenvolvido pela 

coordenação, especialmente frente às mudanças de procedimentos determinadas pela Prograd, elogio 

endossado pelos membros da Câmara. O Professor Ricardo informou, ainda, que a Coordenação 

encaminhou consulta aos docentes para recomposição da Coordenação do PMG, porém não obteve 

retorno. A Câmara, então, realizou breve discussão, determinando que a substituição dos docentes 

seja feita na primeira reunião da Câmara de 2022, antes da realização de novo processo seletivo de 

monitores. O Professor Ricardo encaminhou o projeto para aprovação. Em votação, aprovado por 

unanimidade. 5. Encaminhado pela Professora Fabiana de Menezes Soares. Pedidos de Anuência 

da Câmara Departamental: 5.1. Coorientação da discente Thábata Filizola Costa no Curso de 

Especialização em Poder Legislativo e Políticas Públicas da Escola do Legislativo da ALMG. O 

Professor Ricardo realizou breve leitura do pedido e encaminhou para aprovação. Em votação, 

aprovado por unanimidade a anuência e a coorientação. 5.2. Prorrogação de mandato de membro 

da Câmara de Avaliação de Projetos – Câmara de Políticas Públicas (CAPP), da Fundação de 

Amparo à Pesquisa do Estado de Minas Gerais (FAPEMIG), de 05/05/2021 a 04/05/2022. O 

Professor Ricardo realizou breve leitura do pedido e encaminhou para aprovação. Em votação, 

aprovado por unanimidade a anuência e a prorrogação do mandato. 6. Pedido de Aprovação dos 

documentos referentes ao estágio probatório da Professora Juliana Cesário Alvim Gomes. 6.1. 

Aprovação dos relatórios do supervisor e da comissão de avaliação final de estágio probatório 

da Professora Juliana Cesário Alvim Gomes. 6.2. Aprovação dos relatórios de atividades 

docentes referentes aos anos de 2020 e 2021. O Professor Ricardo realizou breve leitura dos 

relatórios, que aprovam a Professora no estágio probatório, ressaltando que a Professora Juliana e a 

Professora Nathalia Lipovetsky, são as duas docentes com a maior carga horária de aulas do 

Departamento e têm desempenhado um papel brilhante na docência. Em seguida, o Professor 

encaminhou os pontos para aprovação. Em votação, aprovados por unanimidade. 7. Encaminhado 
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pela Professora Nathália Lipovetsky e Silva. Pedido de aprovação do relatório de atividades 

docentes referente a 2021 e dos planos de trabalho de 2021 e 2022, para fins de processo de 

estágio probatório. O Professor Ricardo realizou breve leitura do pedido e encaminhou para 

aprovação. Em votação, aprovado por unanimidade. 8. Encaminhado pelo Colegiado de 

Graduação do Curso de Ciências Econômicas. Pedido de apreciação e a anuência para a 

inclusão das disciplinas DIT120 - Introdução ao Direito, DIT121 – Direitos Humanos e UNI085 

- Direitos Humanos e os Instrumentos de Proteção na estrutura curricular do Curso de Ciências 

Econômicas, como carga horária optativa. 9. Encaminhado pela Professora Fabiana de 

Menezes Soares enquanto membro do Colegiado do Curso de Graduação de Relações 

Econômicas Internacionais. Reforma Curricular do Curso. O Professor Ricardo leu os dois 

pontos de pauta, que foram encaminhados em conjunto. Esclareceu que o ponto 08 trata de disciplinas 

já existentes e que entram no currículo como possibilidade de ampliação da oferta de disciplinas 

optativas do curso. O Professor Ricardo passou a palavra à secretária Cynthia, que reproduziu um 

áudio encaminhado pela Professora Fabiana explicando a situação do ponto de pauta 09, no qual 

expressa o temor de que as disciplinas criadas sejam de conteúdo típico do Direito sem que haja 

participação da Faculdade de Direito. Foi esclarecido pelo Professor Pedro que existe um conjunto 

amplo de disciplinas afeitas às áreas de Direitos Humanos sendo desenvolvidas em outros cursos e 

Departamentos da Universidade, sem que haja invasão de conteúdos de competência exclusiva para 

o Direito. A Professora Adriana chamou atenção para a interdisciplinaridade de disciplinas 

desenvolvidas no Direito e que também eram tipicamente originadas de outras áreas, como por 

exemplo disciplinas de teoria dos jogos. Em relação ao ponto de pauta 08, o Professor Pedro, enquanto 

coordenador da Formação Transversal de Direitos Humanos, apontou apenas que entraria em contato 

com o Colegiado do Curso para informar que não é recomendada a transformação de disciplina da 

Formação Transversal em disciplina optativa, no entanto que não haveria impedimento para a 

aprovação pela Câmara. Após ampla discussão, a Câmara deliberou pela aprovação do pedido 

de apreciação e a anuência para a inclusão das disciplinas DIT120 - Introdução ao Direito, DIT121 – 

Direitos Humanos e UNI085 - Direitos Humanos e os Instrumentos de Proteção na estrutura curricular 

do Curso de Ciências Econômicas, como carga horária optativa (Ponto 08) e, em relação ao ponto 09, 

a Câmara entende que uma vez que os códigos das disciplinas não pertencem ao Departamento, a 

Câmara não tem como interferir na reformulação do currículo do curso. 10. Aprovação dos 

Relatórios Docentes (Redoc) 2020 e deliberação do prazo final de envio. O Professor Ricardo 

realizou breve leitura dos Redoc encaminhados e deu encaminhamento pela aprovação dos relatórios. 

O Professor informou os prazos finais estabelecidos para envio dos Relatórios à CPPD com a data 

limite de 14 de janeiro. Dado o recesso de fim de ano e férias da secretaria, o Professor sugeriu à 

Câmara que delibere pela aprovação dos relatórios já enviados e que autorizasse a chefia a realizar 

aprovação dos próximos relatórios que ainda forem encaminhados, de modo a não atrasar os trâmites 

com a CPPD. Levando em conta que a última extração de dados do sistema será realizada em 27 de 

dezembro e os dados somente estarão visíveis no Redoc a partir de 03 de janeiro de 2022, os prazos 

sugeridos para envio foram de envio dos relatórios por parte dos professores para a chefia até o dia 

05 de janeiro, e o envio dos relatórios pela chefia departamental à CPPD em 07 de janeiro de 2022. 

Encaminhado para votação, os relatórios e os prazos sugeridos foram aprovados por unanimidade. 
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11. Encaminhado pelo Professor Ricardo Sontag. Pedido de aprovação de ementa reformulada 

para a disciplina DIT039 – História do Direito. O Professor Ricardo realizou breve leitura do 

pedido e passou a palavra ao Professor Ricardo Sontag, que realizou uma explanação sobre o 

conteúdo da ementa e as alterações que foram realizadas para adequação do conteúdo. Encaminhado 

para votação, aprovado por unanimidade. 12. Deliberação de atualização das ementas das 

disciplinas do Departamento. O Professor Ricardo explicou que algumas ementas foram alteradas 

nos últimos anos à medida que os docentes responsáveis pelas disciplinas solicitavam alterações. 

Consultados sobre a possibilidade de realizar uma grande reforma das ementas, todos se posicionaram 

no sentido de realizar as mudanças a medida que surgirem as demandas, uma vez que já existe uma 

comissão do Colegiado de Direito para a reformulação da grade do curso. 13. Encaminhado pelo 

Professor Fabrício Bertini Pasquot Polido e Professora Mariah Brochado Ferreira. Pedido de 

aprovação do Projeto de Pesquisa Extensionista “Direitos digitais, letramento de mídia e tutela 

informacional de comunidades vulneráveis”, a ser desenvolvida entre o Centro de Estudos das 

Vulnerabilidades Digitais – CEVD, da Defensoria do Estado do Amazonas e Universidade 

Federal de Minas Gerais-UFMG (Núcleo Paideia Juridica e Clínica de Práticas e Pesquisas em 

Direito, Internet & Novas Tecnologias -Clínica GNet-UFMG), e FUNDEP (instituição gestora). 

O Professor Ricardo realizou breve leitura do pedido e encaminhou para aprovação. Em votação, 

aprovado por unanimidade. 14. Inclusão de pauta. Encaminhado pela Professora Daniela 

Muradas Antunes. Pedido de aprovação do relatório de atividades docentes referente aos anos 

2019, 2020 e 2021. O Professor Ricardo realizou breve leitura do pedido e encaminhou para 

aprovação. Em votação, aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, o Professor Ricardo 

agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Para constar, eu, Cynthia Santos Menezes, 

Servidora Pública Federal lotada no Departamento de Direito do Trabalho e Introdução ao Estudo do 

Direito, lavrei a presente Ata, a qual é assinada pelos membros presentes. 

 

 

Belo Horizonte, 15 de dezembro de 2021. 

 

 

Professor Associado Ricardo Henrique Carvalho Salgado (Chefe de Departamento)  

 

 

Professor Adjunto Pedro Augusto Gravata Nicoli (Sub-Chefe de Departamento)  

 

 

Professor Titular Alexandre Travessoni Gomes Trivisonno 

 

 

Professora Associada Adriana Goulart de Sena Orsini 
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Professora Associada Karine Salgado 
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Representante discente do CACE Ana Luisa de Andrade Santos 


